## 江苏省机关单位发电

发电单位 江苏省安全生产委员会办公室

签批言

等级 **特急•明电** 苏安办电[2020]61号

苏机 号

## 省安委会办公室关于切实做好元旦春节期间 安全防范工作的通知

各设区市安全生产委员会,省安委会各成员单位:

岁末年初, 生产经营活动旺盛, 企业容易抢工期、抢效益, 忽视安全, 特别是元旦春节期间群众出行和大型群众性活动增 多,交通运输繁忙,同时受低温、雨雪、冰冻等灾害性天气影响, 安全风险加大, 历来是事故多发易发期。为深入贯彻落实全国、 全省安全生产工作视频会议精神,有效防范各类事故反弹,坚决 遏制重特大事故发生,现就做好元旦春节期间安全生产工作通知 如下:

- 一、**切实压紧压实安全生产责任**。各地、各部门和单位要深 入学习贯彻党的十九届五中全会精神以及习近平总书记关于安 全生产的重要论述和对江苏工作重要指示精神,认真落实李克强 总理、刘鹤副总理等中央领导重要批示以及王勇国务委员重要讲 话精神,按照省委、省政府关于安全生产工作的决策部署,树牢 安全发展理念,以实际行动、过硬成效践行初心使命、做到"两 个维护"。要充分认清做好当前安全生产工作的极端重要性,各 级领导干部特别是主要领导要以身作则、以上率下,亲自部署重 大任务、亲自把关重点环节、亲自督查落实情况,通过领导带头 层层拧紧责任螺丝。各部门要按照"三管三必须"要求,加强风险 研判,认真落实行业领域、所负责生产经营单位的监督管理责任。 要督促企业严格落实安全生产主体责任,严格实施各项安全管理 措施, 真正将隐患消除在萌芽状态、解决在成灾之前。各地、各 部门和单位要统筹发展和安全两件大事,做好"小灶"收尾工作, 同时紧密做好"小灶"和"大灶"衔接工作, 高起点高标准转入"三 年大灶",坚决守住安全底线,确保元旦春节期间全省安全生产 形势平稳。
- 二、强化重点行业领域的安全监管和风险防控。各地、各部门和单位要吸取全国近期发生重大事故教训,聚焦重点领域关键环节,结合季节特点强化有针对性防范措施。交通运输方面,全面部署开展交通运输安全生产"百日行动",深化道路运输危险货

物和旅游包车客运安全管理, 开展春运车辆、人员的全面排查, 加强重点运输车辆安全监管,严厉查处超速、超载、疲劳驾驶等 严重违法行为。继续加强水路运输安全管理,严格船舶通航管理, 强化渡运安全。进一步严查电动自行车违法行为, 持续加强农村 道路交通安全综合治理。化工和危化品方面,针对低温冰冻天气 特点,加强生产、使用企业的安全监管,督促企业排除设备隐患, 严格排查动火、进入受限空间等特殊作业管控措施,严防发生危 化品爆炸、泄漏以及各类次生事故。强化危化品生产、储存、运 输、使用、废弃全生命周期全链条安全监管格局,扎实推进危化 品使用安全专项治理,切实消除使用环节隐患。矿山方面,强化 煤矿冲击地压、瓦斯、水害等重大灾害防治, 严禁年底前赶产、 超产、突击生产和冒险作业。已经关停的煤矿要严防死守,冲击 地压采掘工作面未实现智能化开采的煤矿一律关闭退出,严防矿 山安全事故发生。深入开展非煤矿山安全"体检"和尾矿库整治, 严格落实尾矿库"一库一策"安全风险管控方案。建筑施工方面, 盯紧危大工程,加强高速公路、高铁地铁、桥梁隧道等工程建筑 安全监管,严厉打击违法分包转包,严格落实防坍塌、防坠落等 安全措施, 督促施工单位科学合理安排工期, 坚决防止抢工期、 赶进度引发事故。以用作餐饮饭店、民宿旅馆等经营活动和公共 服务的建筑为重点,继续开展村镇建筑隐患排查整治。城镇燃气 方面,全面开展城镇燃气使用安全风险排查,加大对餐饮场所特 别是"住改商"建筑底层餐饮场所风险隐患整治,严厉打击违法 违规经营、充装、配送和使用等行为。消防方面,组织力量对大型综合体、高层建设、商场、宾馆以及"三合一"和群租房等重点部位开展消防安全检查,从快从严整治火灾隐患。进一步加强冬季森林防火工作。同时,加强各类景区景点、旅游项目、旅游设施的安全管理,严格对节日各类大型群众性活动的审批把关和安全管控。继续强化冶金工贸、烟花爆竹、特种设备、电力、海洋渔业、油气管道、民航、铁路等领域安全监管,坚决防范事故发生。

三、加大安全生产执法检查力度。各地、各部门和单位要进一步明确执法检查重点,突出事故易发多发的重点地区以及风险高、隐患多的企业,加强联合执法、明查暗访、突击检查;紧盯可能造成重特大事故的重大隐患和严重违法违规行为,加大执法力度,提高执法的精准度和有效性。特别是针对岁末年初安全生产规律特点,对道路交通"三超一疲劳"、建筑施工"三抢"、危险化学品"三违"、企业违章动火和进入受限空间作业等违法违规行为进行重点查处,严格落实停产整顿、上限处罚、关闭取缔、追究法律责任"四个一律"执法措施。严格高危行业企业复产复工监管执法,严厉打击未经验收或验收不合格擅自复产复工行为。严格落实安全生产失信行为联合惩戒机制和"黑名单"管理制度,并及时向社会公布。落实事故挂牌督办、约谈、警示等制度,加大事故查处力度,形成警示威慑。

四、持续抓好值班值守和应急处置。各地、各部门和单位要时刻保持应急状态,提前做好各项防范工作。严格执行领导干部带头值班和信息报送制度,关键岗位要 24 小时值班值守,发现问题及时处理上报。充分利用各类媒体,采取多种形式,加强冬季用火用电用气、消防、交通等安全知识和逃生自救等常识宣传,进一步增强社会公众安全意识,提高避险减灾技能。各类企业要突出重点岗位作业人员,加强全员安全培训,进一步提升全员管控风险、消除隐患和有效应对初起险情的岗位应急处置能力。进一步完善应急预案,强化应急演练,提前做好抢险救援队装备、物资等应急准备,出现险情后第一时间采取有效应急措施,最大限度减少人员伤亡和财产损失,确保人民群众度过一个欢乐祥和的节日。

江苏省安全生产委员会办公室 2020年12月24日

抄报: 省安委会主任, 副主任。

抄送: 各设区市安委会办公室。